

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



25 июля 1993 г.

Чемпионат России

„СПАРТАК“ — „КАМАЗ“

(МОСКОВА)

(НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ)

Популярная комсомольская песня «Такого нигде нет, только на Каме, в Набережных Челнах» появилась на свет раньше, чем футбольная команда, представляющая автомобильный завод. Дебютант нынешнего чемпионата России «родился» в 1981 году, а годом позже песня едва не потеряла смысл: умер Леонид Ильич Брежнев. Для увековечения его памяти не нашли ничего лучшего, чем персименовать Набережные Челны, правда, потом одумались и вернули городу первоначальное имя.

Судьба «КамАЗ» в чем-то оказалась схожей: в 1988-89 годах он просуществовал под вывеской «Торпедо», пока все не вернулось на круги своя. История команды отражает историю города — что в этом удивительного? Однako будем рады разнообразию в именах — «Торпедо» в стране и так много, а вот «КамАЗ» — один. И впрямь «такого нигде нет, только на Каме...»

А где еще найти сборную России, составленную практически на базе одного клуба? Там же, в Набережных Челнах, поскольку именно игроки «КамАЗ» защищали честь страны на Универсиаде в Буффало. Когда-то в подобном положении оказался вильнюсский «Жальгирис». Не знаю, какие в «Жальгирисе» студенты, но что футболисты были там высокого класса — ни для кого не секрет, что они и подтвердили, выиграв соревнования. «КамАЗ» (простите, студенческая сборная России) оказался не столь удачлив, проиграв в четвертьфинале Корее и лишившись тем самым права бороться за медали. Но кое-кого и он обыграл, поэтому приходится утешаться тем, что студенты Италии, Нигерии и Великобритании могут теперь учиться футболу по учебнику с называнием «КамАЗутра».

Поездка на Универсиаду вряд ли положительно скажется на автозаводцах в сегодняшнем матче. График игр за океапом был сам по себе напряженным, матчи проходили в очень жаркую погоду, а затем перелет, встреча с московским «Динамо» и следом со «Спартаком». Правда, в играх в Новом Свете не участвовали ветераны «КамАЗ», кто давно уже вышел из ученического возраста. В первую очередь это относится к тридцатисемилетнему Николаю Колесову. С самым опытным игроком «Спартака» Федором Черенковым они выходили друг против друга еще в 1978-79 годах, когда Колесов защищал цвета московского «Динамо», и в 1981-82 годах, когда он выступал за «Кубань».

В нынешнем сезоне за «КамАЗ» играли и многие другие футболисты, хорошо знакомые еще с высшей лигой чемпионата СССР. Защитник Владимир Пивцов известен как бывший торпедовец, его коллега по обороне Алимджон Рафиков когда-то обыгрывал «Спартак» в составе душанбинского «Памира», нападающий Виктор Панченко пробовался в столичном «Локомотиве». Всем им, как и Вячеславу Воробьеву с Юрием Кузнецовым, уже тоже идет четвертый десяток. А с серединой сезона очень удачно вписался в линию атаки еще один «старик» — Виктор Сахно. Если будут соблюдены все формальности, то получит разрешение играть в составе гостей опытный форвард Рустам Фахрутдинов из Самары, который в прошлом году, кстати, забил с пенальти гол в ворота «Спартака».

Между делом едва не оказался в «Спартаке» и один бывший камазовец — Алексей Снегирев, начавший чемпионат в Набережных Челнах, затем пробовался и в тренировочных играх за красно-белых в Тарасовке, но в итоге оказался в клубе первой лиги «Интеррос». Кроме него авт-

заводцы потеряли еще и вратаря молодежной сборной Андрея Новосадова, перебравшегося в ЦСКА. Другое дело, что армейцы еще раньше уступили «КамАЗу» ровесника Новосадова Платона Захарчука, который и стал сейчас основным голкипером. По отзывам очевидцев, Захарчук удачно сыграл на студенческих играх, как и результативный Роберт Евдокимов.

Надо сказать, главный тренер «КамАЗа» Валерий Васильевич Четверик весьма решительно вводит в состав новые лица: уже по ходу чемпионата на берегах Камы прописались Виталий Миленин из Липецка и Евгений Дурнев из Владимира.

«Спартак» в течение года отличался большим постоянством. Поданная в начале сезона заявка практически оставалась неизменной, расстались с клубом лишь Дмитрий Градиленко, Александр Бондарь да совсем недавно Станислав Черчесов, уехавший в бундеслигу. Приобретения москвичей из-за пределов России — место Черчесова должен занять Александр Помазун из Харькова, вратарь сборной Украины, а усилить конкуренцию среди игроков, как принято говорить, средней линии и атаки — Валерий Кечинов из Ташкента.

13 июня в первом круге «Спартак» победил в Набережных Челнах «всего» 1:0 благодаря голу Андрея Пятницкого. Столь скромный перевес объясняется, на мой взгляд, двумя обстоятельствами. Во-первых, «КамАЗ», как и большинство российских команд, серьезно сражается лишь в родных стенах, при поддержке своих болельщиков. Иногородние тренеры, привозя своих питомцев в Москву, не раз говорили о своеобразном «комплексе Лужников» — для провинциалов, мол, выйти на поле знаменитого стадиона становится целым событием, к которому надо специально подготовиться морально. А вот при игре дома над футболистами ничего не дает, а новичкам высшей лиги тем более простят поражение от старожилов, не просят лишь покорности судьбы. Посему «КамАЗ», уступив столичным «Динамо» и «Спартаку», обыграл-таки — пусть и с минимальным счетом — их земляков из «Локомотива» и ЦСКА. Причем поражение армейцев показалось руководству клуба настолько унизительным, что разразилась кампания по снятию главного тренера. Так что и маленькие клубы влияют на ход истории!

Во-вторых, конечно же, «Спартаку» настроиться на матчи с неизвестным соперником трудно. Дело даже не в том, что турнирное положение лидера не вызывает никаких опасений, и не в том, что футболисты красно-белых осознают свое преимущество над визави. Мне кажется, что в спартаковцах, и не только этого поколения, всегда подсознательно срабатывает идея: выигрыши у «КамАЗа» (можно подставить и другие названия) ничего не прибавляет репутации самого «Спартака», про победу никто потом и не вспомнит. Вот если с ЦСКА — так уж 6:0, это принципиально. И бело-голубым — забить столько, сколько только можно. Когда-то «Спартаку» был присущ образ Робин Гуда — у «богатых» отбирал очки, «бедным» же раздавал... Сейчас времена поменялись, «бедным» и то стало перепадать куда меньше. И чемпиона России все больше сравнивают с «Миланом» во время его беспроигрышной серии: если и не громит соперников, то просто обыгрывает.

«Спартак» в турнирной таблице стоит особняком. Заметьте, однако, что в верхней части собрались те, кто участвовал еще в высшей лиге чемпионата СССР. А дебютант нынешнего года «КамАЗ» по результатам ничем не отличается от дебютантов прошлогодних, которых было великое множество. Отсутствие явных аутсайдеров идет чемпионату в плюс, предполагает борьбу до последнего тура. Но тем обиднее будет «КамАЗу», если вдруг же зацепится он в главном эшелоне России — ведь конкуренты-то ничем не были лучше! Тем более, календарь составлен так, что три последних тура автозаводцы проводят в гостях, значит, какой-то очковый запас надо создавать сейчас, уже с лета, потом поздно будет.

Москвичам же теперь больше приходится думать о Кубке чемпионов. И Олег Иванович Романцев, и Николай Петрович Старостин предполагают, что в предварительном круге «Олимпия» из Любляны, скорее всего, возьмет верх над рижским «Скonto». Однако кто бы ни достался красно-белым, у их тренеров будет над чем поломать голову при определении состава. Не ошибиться бы с числом иностранцев, пришедших в команду из ближнего зарубежья, — это раз. Пропустит еще две игры из-за дисквалификации Флор Черенков, а также какое-то количество Виктор Онопко или Андрей Иванов (УПФА так до сих пор и не разобрался, кого надо наказывать за события в Литве) — это два.

А что касается будущих отношений «Спартака» и «КамАЗ», то у них есть шанс встретиться в четвертьфинале текущего Кубка России. Для этого им надо обыграть по «Металлургу» — соответственно из Новотроицка и Красноярска.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- | | |
|------|---------------------|
| № 1 | Гильтарес Стадич |
| № 2 | Рамиз Мамедов |
| № 3 | Андрей Иванов |
| № 4 | Илья Цымбаларь |
| № 5 | Николай Нигарев |
| № 6 | Юрий Пикифоров |
| № 7 | Виктор Одоевко |
| № 8 | Валерий Карлин |
| № 9 | Андрей Пятницкий |
| № 10 | Игорь Недялов |
| № 11 | Владимир Бесчастных |

Капитан команды —
Виктор Онопко

Главный тренер —
Олег Иванович Романцев

«КамАЗ» (Набережные Челны)

- | | |
|------|-------------------|
| № 1 | Платон Захарчук |
| № 2 | Вячеслав Воробьев |
| № 3 | Алимджон Рафиков |
| № 4 | Владимир Клонцак |
| № 5 | Михаил Синев |
| № 6 | Иван Бинников |
| № 7 | Виктор Сахно |
| № 8 | Николай Келесов |
| № 9 | Виталий Миленин |
| № 10 | Сергей Ковалев |
| № 11 | Виктор Панченко |

Капитан команды —
Вячеслав Воробьев

Главный тренер —
Валерий Васильевич Четверик

Билетный отдел

Цена 40 руб.

Тираж 1500

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ДЛУЖНИКИ»